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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Em nome da sociedade mato-

grossense, eu declaro aberta esta segunda Sessão Ordinária do dia 22 de novembro de 2023. São 

13h20min. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

(OS SRS. DEPUTADOS BETO DOIS A UM E GILMAR MIRANDA ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu peço ao Deputado Gilmar que faça 

leitura da ata que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

14 DE NOVEMBRO DE 2023, ÀS 9H59MIN.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Gilmar. 

Em discussão a ata... 

(O SR. DEPUTADO VALTER MIOTTO FALA FORA DO MICROFONE – INAUDÍVEL.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pois não.  

Para discutir, o Deputado Valter Miotto... 

O senhor quer se... Essa ata é do dia 14. Está ok. Mas foi bom o senhor falar. 

Mais alguém tem alguma observação sobre a ata? 

Não havendo, eu a coloco em votação. Os que concordam permaneçam como se 

encontram. (PAUSA) A ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Beto Dois a Um para a 

leitura do expediente que se encontra sobre a mesa. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) - Senhor Presidente, cumprindo 

determinação. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE: MEM. Nº 49/2023, DO 

GABINETE DA DEPUTADA JANAINA RIVA; MEM. NºS 443 E 450/2023, DO GABINETE DO 

DEPUTADO GILBERTO CATTANI; MEM. Nº 222/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO 

SEBASTIÃO REZENDE; OFÍCIOS NºS 17.795, 17.871, 17.872 E 17.880/2023, DA SEDUC; 

OFÍCIOS NºS 196, 198, 199, 200, 201, 324, 325, 327, 329, 330, 331 E 332/2023, DA CASA CIVIL; 

MEM. Nº 1.749/2023, DA PRIMEIRA-SECRETARIA – ALMT; OFÍCIOS NºS 2.165, 2.166, 2.167 

E 2.169/2023, DA SECEL; OFÍCIO Nº 5.477/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 1.482/2023, DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES; OFÍCIO Nº 1.256/2023, DO MINISTÉRIO DA 

AGRICULTURA E PECUÁRIA E OFÍCIO Nº 491/2023, DA GERÊNCIA EXECUTIVA DE 

GOVERNO CUIABÁ-MT.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (BETO DOIS A UM) – Lido, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Beto dois 

a Um. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Passamos à segunda parte do Pequeno 

Expediente. 

Primeiro inscrito é o Dr. Eugênio. 

Até o final da fala do Dr. Eugênio está aberto para inscrições no Pequeno 

Expediente. Ao encerrar a fala do colega Deputado, vamos encerrar também as inscrições para o 

Pequeno Expediente. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Boa tarde aos colegas Deputados. 

Presidente Wilson, hoje nós estivemos no Tribunal de Contas do Estado, o 

Conselheiro Sérgio Ricardo ainda não assumiu de fato a presidência mas já estivemos numa ação, 

como presidente da Comissão de Meio Ambiente no Tribunal de Contas, reunidos para junto com o 

prefeito presidente do consórcio do Norte Araguaia, CIDESA, Prefeito Abmael, de Vila Rica e a 

prefeita Jô, de Santa Cruz, o prefeito João Cleiton, de Canabrava do Norte, e o prefeito Sandro de São 

José do Xingu para que nós pudéssemos dar sequência a organização para que uma cidade pudesse 

assumir o aterro sanitário ali da região Norte Araguaia. 

Quero agradecer o empenho do Conselheiro Sérgio Ricardo em tentar fazer com que 

essa ação fosse realizada. Foi uma reunião bastante produtiva no sentido de que de lá saiu já um 

terreno que o município de Confresa irá disponibilizar através do prefeito Rônio, e aqui eu quero 

agradecer você Prefeito, por ter disponibilizado esse terreno ,que fica mais ou menos 30 km de 

Confresa, para que lá seja feito o aterro sanitário para servir os sete municípios que compõem o 

Consórcio CIDESA da região Norte Araguaia. 

Nós sabemos, Deputado Júlio Campos, que a cidade de Confresa tem um lixão que 

fica a 800 m do Hospital Regional que está sendo construído e a preocupação é muito grande porque 

de forma alguma a vigilância sanitária irá permitir o funcionamento desse Hospital, caso esse lixão 

não seja retirado. 

O Ministério Público ajuizou uma ação civil pública que foi acatada pelo juiz de 1ª 

instância de Confresa, com sede em Porto Alegre do Norte, e já determinou um prazo de 6 meses para 

que seja providenciada a substituição. Com essa ação do consórcio nós vamos fazer com que dê certo 

essa situação e com isso não irá penalizar apenas o município de Confresa no tocante ao financiamento 

dessa obra importante, que infelizmente, em pleno século XXI, estamos discutindo aterro sanitário no 

nosso País e aqui no nosso Estado de Mato Grosso. 

Eu espero que os prefeitos já empenhados nessas ações, e com certeza o Abmael, 

um baita de um gestor, à frente do CIDESA vai fazer a coisa acontecer e nós vamos conseguir resolver 

esse problema crônico lá da região Norte Araguaia. 

O hospital, graças a Deus, já está bem adiantado e esse aterro sanitário bem irá sair, 

se Deus quiser.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 

O próximo inscrito é o Deputado Gilmar Miranda. 

Encerramos, então, as inscrições para o Pequeno Expediente. Vamos passar direto 

para a Ordem do Dia. 

O SR. PROF. GILMAR MIRANDA - Senhor Presidente, nobres Pares, gostaria 

aqui de frisar que nós estamos colocando também uma Emenda, porque nós temos hoje uma carência, 

já que hoje foi inclusive já relatada a situação dos policiais aqui no Estado de Mato Grosso, mas nós 

temos que estar trazendo as nossas demandas, inclusive no município de Canarana a gente tem dois 

distritos bastante grandes, que são o distrito de Culuene e o distrito da Serra Dourada. Colocamos 

aqui, então, uma indicação para que ali tenha uma base da PM porque inclusive na Serra Dourada é 
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onde passa a 158, uma região bastante movimentado o tráfego e a circulação de pessoas também é 

bastante grande e a população ali está desguarnecida. 

E uma outra coisa com relação aqui ao projeto de lei para que a gente tenha... Eu 

vejo que os professores, os profissionais da educação têm uma carência quando diz respeito a 

tratamento de saúde, então, colocando um projeto de lei para que seja, para que tenham um auxílio 

saúde também quando se trata dos trabalhadores da educação, porque nós estamos hoje passando, 

assim como a gente viu a discussão aqui dos PMs, que estão passando por problemas psicológicos, 

mas na educação também é gritante, é muito grande o número de pessoas procurando tratamento 

médico, e cada vez mais caros. Então é justo que tenha um auxílio saúde aos profissionais da educação. 

Com relação também à construção ainda, por mais, aproveitando esse reforço do 

Governo do Estado em relação à ênfase dada no crescimento dos dados, no crescimento do resultado 

da Educação no Estado, é conveniente que a gente tenha laboratórios de ciências, laboratórios para 

experiência dentro de todas as escolas, em todos os espaços de escolas pública do Estado. 

Então, é um projeto de lei que a gente está colocando para que todas as escolas do 

Estado sejam contempladas com esses laboratórios de ciência que é a extensão da sala de aula, 

melhoria no trabalho do professor para a qualidade no resultado também, tanto para os professores, 

quanto para os alunos.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Encerrado...  

Aliás, o último inscrito, Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente Deputado Wilson, nobres Deputados. 

Uso do expediente para registrar aqui uma indicação importante aqui para a região 

de Cárceres, em especial Cárceres. 

Estive agora com o presidente da Câmara lá do município, Landim, que nos trouxe 

aqui uma demanda importante para consolidar a saúde pública de alta complexidade naquela região, 

que é o serviço de neurocirurgia. 

O Estado está se organizando para fazer aquisição do microscópico cirúrgico e 

também um aparelho de ressonância magnética para poder realizar na plenitude e atender os pacientes 

que necessitam desse procedimento lá em Cáceres no Hospital Regional de Cáceres. 

Então, quero registrar aqui o pedido do nosso companheiro presidente da Câmara 

Landim e reforçar o convite que nós fizemos do Progressista para que este companheiro possa estar 

assumindo o partido lá no município e organizando o partido para as eleições do ano que vem. 

Era o que tinha, Presidente. Obrigado. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM – 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8138&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 
 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passamos à Ordem do Dia. 

Indicações do senhor Deputado Cláudio Ferreira, apenas do Cláudio Ferreira, são 

cinco indicações. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8138&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8138&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8138&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Não há quem queira discuti-las. Em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Indicações aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de aplausos do Deputado Cláudio Ferreira em favor do senhor Helder Bruno 

Pinheiro pelo brilhante serviço prestado à população; a senhora Evany Costa dos Santos coordenadora 

da Escola Estadual Creuslhi de Souza Ramos, em Confresa; ao senhor Magno dos Santos Alves; e a 

doutora Luciana Abreu Horta. 

Em discussão as moções de aplausos. Não há quem queira discuti-las. Em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Solicitação de arquivamento de projeto, autor Dr. Eugênio, é o PL 932. 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Requerimento de informações, autor Deputado Fabio Tardin – Fabinho, requer 

informações referentes à suspensão do processo seletivo de gestores das escolas de Educação Especial 

em Cuiabá e Várzea Grande. 

Em discussão. Não há quem queira discutir o requerimento. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento, autor Fabio Tardin – Fabinho, solicita informações referentes à 

previsão de conclusão das obras de construção das Pistas de concreto para implantação do BRT na 

Avenida da Feb em Várzea Grande. 

Em discussão. Não há quem queira discutir o requerimento. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento solicitando audiências em Livramento, Nobres e Jangada, autores 

Deputado Eduardo Botelho e Wilson Santos. 

Em discussão. Não há quem queira discutir. Em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento, autor Comissão de Constituição, Justiça e Redação, requer audiência 

pública para o dia 6 de dezembro a fim de debater o PLC 64/2023. 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento da CCJ. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Projeto de Lei nº 1.821/2023, de autoria do Poder Executivo, que institui o Programa 

Escolas Cívico-Militares no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

(EM 2ª DISCUSSÃO) 

Em discussão a matéria... 

O Deputado Valdir Barranco pediu vista. 

É o título da Capital da Viola. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.382/2023, AUTORIA DO DEPUTADO THIAGO 

SILVA, CONFERE AO MUNICÍPIO DE POXORÉU O TÍTULO DE CAPITAL ESTADUAL DA 

VIOLA. O PARECER É FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO) 
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Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação o parecer é 

favorável. Os que concordam em designar Poxoréu Capital Estadual da Viola, permaneçam como se 

encontram. Aprovado. Vai a 2ª. (LEIA-SE VAI AO EXPEDIENTE). 

Em 2ª votação, Deputado Sebastião Rezende, Projeto de Lei nº 283/2019, dispõe 

sobre a obrigatoriedade de a empresa que vencer processo licitatório para prestar serviços terceirizados 

junto ao governo do Estado de Mato Grosso, reservar no mínimo 10% (dez por cento) das vagas nas 

contratações às pessoas com idade igual ou superior a 50 (cinquenta) anos. O parecer é contrário da 

CCJ. 

Deputado Sebastião Rezende, vista concedida. 

Em 2ª votação, autor Thiago Silva, Projeto de Lei nº 605/2022, dispõe sobre a 

responsabilidade e condições para entrega de produtos e prestação de serviços adquiridos ou 

contratados on-line (rede mundial de computadores-internet) ou por meio telefônico e dá outras 

providências. O parecer é contrário da CCJ. 

Em discussão a matéria, não há colega que queira discuti-la, em votação. Os que 

concordam com o parecer permaneçam como se encontram os contrários se manifestem. Com voto 

contrário do Deputado Thiago Silva, o parecer aprovado. Vai ao arquivo. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 712/2023, Deputado Cattani, dispõe sobre o 

reconhecimento das Artes Marciais como patrimônio cultural imaterial no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da CCJ. 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 753/2023, Deputado Elizeu, dispõe sobre a reserva de vagas de 

estágio de nível superior em órgãos ou entidades da Administração Pública do Estado de Mato Grosso 

para pessoas com idade igual ou superior a 60 (sessenta) anos. O parecer é contrário da CCJ. 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o parecer contrário. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 924/2023, Deputado Júlio Campos, dispõe sobre a 

responsabilização integral de condutores por danos materiais causados ao patrimônio público estadual, 

autarquias e concessionárias de serviços públicos, em casos de acidente de trânsito provocado pelo 

consumo de álcool ou substâncias psicoativas. O parecer é contrário da CCJ. 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam com o parecer permaneçam como se encontram. Aprovado o parecer que é contrário. 

A matéria vai ao Arquivo. 

Em 2ª votação, PL 942/2023, Deputado Paulo Araújo, com parecer contrário da 

CCJ, a proposta institui o Programa de Escola Bilíngue na Rede Estadual de Ensino do Estado de 

Mato Grosso e dá outras providências. 

Em discussão o parecer contrário. Não há quem queira discutir a matéria. Em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o parecer contrário. Vai ao 

Arquivo. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 120/2021, autor Dr. Eugênio, altera dispositivos da 

Lei n° 7.862, de 2002, que dispõe sobre a Política Estadual de Resíduos Sólidos. O parecer é favorável 

da Comissão de Meio Ambiente. 

EMENTA COMPLETA: ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI N° 7.862, DE 19 DE DEZEMBRO DE 

2002, QUE DISPÕE SOBRE A POLÍTICA ESTADUAL DE RESÍDUOS SÓLIDOS, A FIM DE 

PROMOVER A PROTEÇÃO E A VALORIZAÇÃO DE MULHERES QUE INTEGRAM O FLUXO 

ORGANIZADO DE RESÍDUOS SÓLIDOS. 
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Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam com o parecer favorável permaneçam como se encontram. Aprovado a matéria. Vai à 

2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 242/2023, Deputado Barranco, dispõe sobre o 

atendimento educacional especializado em classes hospitalares e por meio de atendimento pedagógico 

domiciliar no Estado. O parecer é favorável da Comissão de Educação. 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam. Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 584/2023, Deputado Eduardo Botelho, institui 

normas gerais para a revitalização da bacia hidrográfica do rio das garças. O parecer é favorável da 

Comissão do Meio Ambiente, acatando a Emenda nº 1 e rejeitando a Emenda nº 2. 

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria. Eu coloco em 

votação. Os que concordam com o parecer favorável permaneçam como se encontram. Aprovado a 

matéria. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 997 do corrente ano, Deputado Fabio Tardin – 

Fabinho, institui o Programa Extensionista Agromirim na Rede Pública Estadual de Ensino de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente nos termos do Substitutivo Integral nº 

1. 

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os que 

concordam com o parecer favorável permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

O Projeto de Lei é o 1.319/2023, (EM 1ª DISCUSSÃO, AUTORIA DO 

DEPUTADO WILSON SANTOS), declara o Rio Cuiabá, de sua nascente à foz, Monumento Natural, 

Patrimônio Paisagístico e Turístico do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Meio Ambiente, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. O Substitutivo fica declarado integrante do 

patrimônio paisagístico e turístico do Estado de Mato Grosso toda a extensão do Rio Cuiabá, da 

nascente à foz. As atividades de uso sustentável do Rio a serem realizadas em sua extensão serão 

definidas em regulamentação. 

Em votação o parecer favorável. Os que concordam permaneçam como se 

encontram. Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

O Projeto de Lei é o 1.655/2023, Deputado Fabio Tardin, institui o Programa 

Câmbio Verde, com a finalidade de promover a sustentabilidade ambiental através de trocas de 

resíduos recicláveis por alimentos no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Agropecuária. 

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a matéria. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.681, do corrente ano, Deputado Dal Molin, 

reconhece o Centro Geodésico do Estado de Mato Grosso no município de Sorriso e dá outras 

providências. O parecer é contrário da Comissão de Trabalho. 

Eu coloco em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, em 

votação. O parecer é contrário. Os que aprovam o parecer contrário permaneçam como se encontram. 

Aprovado o parecer contrário. Está reprovado a matéria. Vai ao arquivo. 

Projeto de Lei nº 1.785/2023, em 1ª votação, (AUTORIA DO DEPUTADO 

WILSON SANTOS), dispõe sobre a proibição da queima de lixo em áreas urbanas e rurais, no estado 

de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria. Em votação. 

Os que concordam. Aprovado. Vai à 2ª discussão. 
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Projeto de Lei nº 1.830/2023, Deputado Chico Guarnieri, proíbe a intolerância 

religiosa com uso de recursos públicos no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável 

da Comissão de Trabalho. 

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado a matéria. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.902, do corrente ano, Deputado Botelho, institui 

a realização de Campanha de Valorização dos produtos extraídos nos Biomas do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária. 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a matéria. Vai à 2ª discussão. 

Projeto de Lei nº 1.906 do corrente ano, Deputado Barranco, dispõe sobre a 

transferência de terras públicas estaduais aos remanescentes das comunidades de quilombos em 

atendimento ao artigo 68 dos Atos das Disposições Constitucionais Transitórias da Constituição 

Federal. O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária. 

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria. Em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, PL 1.964/2023, da Deputada Janaina Riva, coautor Deputado...  

Registre o voto contra do Deputado Claudio Ferreira.  

Mais alguém?  

Aprovada a matéria. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.964/2023, da Deputada Janaina Riva e Eduardo 

Botelho, cria o Programa de Reflorestamento Urbano nos municípios de Cuiabá e Várzea Grande e 

dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente. Vai à 2ª discussão. 

Aprovado. 

Encerrada a Ordem do Dia. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 
 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Abrimos inscrição para a Explicação 

Pessoal. 

Observação do Deputado Diego, como está fora do microfone eu vou repeti-la: 

seguir a ordem da pauta que é elaborada 24 horas antes da sessão. Seguir a ordem da pauta. 

Está aberto o período de inscrições para a Explicação Pessoal. 

Com a palavra, o Deputado Thiago Silva. 

Cláudio Ferreira, vossa excelência está inscrito. Tem até 10 minutos, excelência. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhor Presidente, caros Pares, quero também 

cumprimentar a todos que nos acompanham por meio da TV AL, por meio da Rádio AL e também 

das mídias sociais. 

Nesta semana nós tomamos conhecimento por meio da mídia que o prefeito de 

Rondonópolis, entrou, conquistou uma liminar em nosso desfavor, uma liminar que nos impede de 

falar da questão fiscal de Rondonópolis. Seria cómico se não fosse trágico. 

Eu quero destacar aqui que nós respeitamos a Justiça, vamos cumprir a sentença 

inicialmente da liminar, vamos cumprir essa liminar, até que a gente possa recorrer e procurar derrubar 

essa liminar, porque, infelizmente, nós temos um prefeito que sempre está falando que é importante, 
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que quer abrir o debate e quando a gente abre o debate ele parte para querer censurar quem quer fazer 

o debate das questões que infelizmente importunam a gestão de Rondonópolis. 

Nós sabemos que é próprio do Parlamento a autonomia e a legitimidade de estar 

fazendo debate público. 

Nós temos infelizmente por parte do prefeito uma atuação contrária ao que presa, 

ao que reza ali o princípio democrático, que é dar ao outro o direito do contraditório, de questionar, 

de debater.  

Num outro momento, lá atrás, ele entrou na Justiça contra algumas mulheres que 

estavam fazendo uma cobrança da dívida que existia por parte da prefeitura, por parte da gestão, à 

Santa Casa, ele conseguiu uma liminar e logo ali na frente essa liminar foi cassada, como nós 

esperamos também fazer com essa liminar, foi cassada e as mulheres continuaram tendo o direito de 

se pronunciar e de fazer sua cobrança. 

Infelizmente nós tivemos essa liminar obtida por ele, mas nós não vamos aqui nos 

furtar do nosso dever, que é fiscalizar, que é fazer a cobrança, que é questionar. Nós não fizemos a 

nossa fala em nenhum momento de algo retirado da nossa cabeça, nós baseamos em levantamentos 

feitos pela nossa equipe nos dados oficiais do governo e nós vamos continuar fazendo o enfrentamento 

dessas questões. 

A gestão municipal de Rondonópolis, o prefeito, não vai nos amedrontar e nós 

vamos seguir aqui fazendo o enfrentamento dos problemas e das questões relacionadas à 

administração pública de Rondonópolis. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais algum deputado gostaria de usar 

a palavra na Explicação Pessoal? On-line? Quem estiver on-line, Deputado Dr. Eugênio? 

Deputado Dr. Eugênio está tirando uma painha, não é, Deputado Dr. Eugênio? Uma 

paia, que falam no Araguaia, a famosa paia... (RISOS) Aqui a gente fala quilo... (RISOS) Merece. 

Não havendo mais... Eu estou inscrito e vou pedir ao Deputado Dilmar Dal Bosco 

que assuma a presidência para que eu possa usar a Explicação Pessoal. 

(O SR. DEPUTADO DILMAR DAL BOSCO ASSUME A PRESIDÊNCIA) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) – Obrigado Vice-presidente do 

Parlamento Estadual, Deputado Wilson Santos que brilhantemente assumiu aqui a presidência da 

nossa sessão, eu concedo a palavra a vossa excelência aí. 

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado. 

Colega Deputado Dilmar, demais deputados que nos dão a honra e o prestígio dessa 

audiência. 

Senhor Presidente, nós não suportamos mais a questão do Pantanal. Já está passando 

dos limites.  

O Pantanal vem sendo exposto mundialmente, ano atrás de ano, com as queimadas. 

Eu fiz hoje um requerimento, e o Plenário aprovou por unanimidade, que consiste 

num convite à Secretária de Estado do Meio Ambiente, um convite para que ela compareça a este 

Parlamento e nos dê explicações sobre o Pantanal mato-grossense: o que é que a SEMA tem feito de 

maneira pragmática para evitar no sentido de prevenir incêndio no Pantanal do Mato Grosso; quais 

são os programas que a SEMA tem para o Pantanal mato-grossense, porque, na verdade, ontem, hoje, 

nós temos visto ações da SEMA, especialmente a área da fiscalização, correndo atrás de minhoqueiros, 

trabalhadores que não conseguem emprego de carteira assinada e dedicam 12, 13 horas por dia no 

extrativismo da minhoca. 

Pescadores não no período da piracema, mas nos oito meses que são autorizados ao 

exercício da pesca, são permanentemente fiscalizados pela SEMA. 
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Mas o Pantanal, que é esse bioma ímpar, extraordinário, patrimônio da humanidade, 

sofre ano atrás de ano. 

Então, nós fizemos um convite Deputado Dilmar, não é convocação, é um convite, 

foi aprovado pelo Plenário por unanimidade, para que a doutora Mauren Lazzaretti e toda sua equipe, 

quem ela entender necessário, possam comparecer a esta Casa na primeira quinzena de dezembro, não 

é de imediato, há tempo para se preparar, para que nós possamos ouvir da SEMA, o órgão público 

responsável pelo zelo, pela conservação do Pantanal, quais são as justificativas para tantos focos de 

incêndio nas ultimas, ou pelo menos na última década aqui em Mato Grosso. 

Espero que a secretária acate o nosso convite e compareça aqui com seus assessores 

para que nós possamos colher a opinião da Secretaria de Estado de Meio Ambiente sobre as eternas 

queimadas no Pantanal. 

Mas nem tudo é má notícia, o Ministro Carlos Fávaro, através do Programa BID 

Pantanal, já reservou 30 milhões de reais do programa para projetos de prevenção e de combate a 

incêndio no Pantanal. 

Qual era a ideia do governo Dante de Oliveira em relação ao BID Pantanal? Era 

construção de dezenas de pistas de pouso para que as aeronaves tivessem acesso aos mais longínquos 

pontos do Pantanal; ampliação de estradas parques; a implantação de estrutura do Corpo de 

Bombeiros, estrutura profissional; e educação ambiental. 

Então no BID Pantanal I, tinha todos esses programas estabelecidos. 

Espero que o Ministro Fávaro amplie os recursos e que o Corpo de Bombeiros de 

Mato Grosso e também de Mato Grosso do Sul possam montar um programa verdadeiramente 

eficiente e nós riscarmos do mapa, da nossa agenda, os anuais incêndios gigantescos que essa planície 

alagada do Planeta infelizmente é vítima. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) – Obrigado, Deputado Wilson 

Santos. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) – Não tendo mais nenhuma 

inscrição na Explicação Pessoal. 

Então, declaro... Antes de declarar encerrada, já convoco todos os colegas 

Deputados para a próxima Sessão.  

Salvo engano, nós vamos ter ainda, não conversei com o Presidente, mas nós vamos 

ter votação de vetos e o comunicado de alterar, talvez, algumas sessões, não só talvez na quarta-feira. 

Se não, todos convocados para a próxima quarta-feira Sessão Ordinária do Parlamento.  

Declaro encerrada a presente sessão. 

Obrigado a todos. (LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: EDUARDO BOTELHO, CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, JÚLIO 

CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, SILVANO AMARAL E 

THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, VALDIR 

BARRANCO, WILSON SANTOS E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: 

ELIZEU NASCIMENTO, GILMAR MIRANDA, CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; 
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BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI, FABIO TARDIN 

“FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS:  

JUCA DO GUARANÁ E NININHO.) 

 

 

Revisão: Eunice José de Souza 
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